
Zámek Svijany
Kraj: Liberecký Okres: Liberec

GPS souřadnice: 50.573575N, 15.055599E Adresa URL: www.zameksvijany.cz

Zámek Svijany leží zhruba necelých 10 km od města Turnov. Původní renesanční tvrz patřila k
hradišťskému klášteru. Ještě před husity byl pravděpodobně prvním prokázaným šlechtickým
majitelem Jindřich z Vartenberka. Delší dobu o zámku prameny mlčí a až v souvislosti s císařem
Zikmundem Lucemburským (1368–1437) se píše o panství Svijany, které bylo darováno Hynkovi z
Valdštejna. Zámek častokrát měnil majitele.
V roce 1567 dojde k dělení majetku mezi Vartemberkovými syny a o objektu se poprvé mluví jako o svijanském
sídle. V témže roce započíná stavba zámku ve Svijanech, která je dokončená za 11 let v roce 1578. Po
smrti majitele panství Jaroslava z Vartemberka získává Svijany i s pivovarem Jáchym Ondřej Šlik. Ten ve 20.
letech 17. století nechá vyzdobit rytířský sál v západním křídle nádhernými renesančními malbami,
které byly znovuobjeveny až při současné rekonstrukci. Původní šlikovská výmalba je dnes
zrestaurována včetně malovaných erbů rodů. Ve východním poli je objeven znak matky Jáchyma Ondřeje
Šlika Anny ze Sunecku. Směrem k západu následují znaky jeho manželek, Anny z Kolowrat, Anny ze Smiřic a
Voršily z Oppersdorfu. V prvním poli byl původně znak Jáchyma Ondřeje Šlika, který byl odstraněn při
přestavbě rytířského sálu na kapli sv. Jana a Pavla v roce 1768.
Po smrti Jáchyma Ondřeje Šlika v roce 1623 získá panství Albrecht z Valdštejna. Valdštejnové jsou zdatní
obchodníci a za nich se i pivovaru dařilo. Zámek je přestavěn a stavebně upraven a rozšířen byl i
sousední pivovar. Hospodaří tu až do roku 1820. V tomto roce kupuje svijanské panství i se zámkem a
pivovarem kníže Karel Alain ze šlechtického rodu Rohanů. Za Rohanů je zámek včleněn k sychrovskému
panství a slouží jako sídlo vrchnostenského úřadu a k ubytování úředníků.
Po roce 1945 byl zámek i pivovar Rohanům zkonfiskován a později  znárodněn. Zámecké prostory jsou brzy
necitlivě přestavěny na  zaměstnanecké byty zdejšího pivovaru. Od té doby zámek postupně chátrá.
V roce 2013 Pivovar Svijany získává chátrající zámek a rozhodne se jej  zachránit, což se mu za
přispění grantu z EHP a Norských fondů povedlo.  V průběhu rekonstrukce a archeologického
průzkumu byly objeveny vzácné  nálezy jako 3 000 let stará bronzová jehlice nebo tajná chodba v podzemí 
zámku. V současnosti je zámek Svijany přístupný veřejnosti, která si  zde může prohlédnout expozici
archeologie, o historii zámku a okolí, o  historii pivovarnictví a lazebnictví, podzemí, starou a novou zámeckou 
kapli a další.
Budova zámku je dvoukřídlá, dvoupatrová, původně s ozdobnými štíty na čelech.
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